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SC 77A/Publication IEC 61000-3-12 (2011), Second edition/I-SH 01
ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -
Part 3-12: Limits —

Limits for harmonic currents produced by equipment connected to public
low-voltage systems with input current >16 A and <75 A per phase

INTERPRETATION SHEET

This [interpretation sheet has been prepared by subcommittee 77A: Low frequency
phendmena, of IEC technical committee 77: Electromagnetic compatibility.

The tgxt of this interpretation sheet is based on the following documents:

ISH Report on voting
7T7TA/792/1SH 77A/800/RVD

Full information on the voting for the approval of this interpretation sheet can be found|in the
reportjon voting indicated in the above table.

Intergretation of requirements for equipment with unforeseen low input currents during
tests [according to IEC 61000-3-12:2011: Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3-
12: Limits — Limits for harmonic currents produced by equipment connected to public
low-vpltage systems with input current >16 A and <75 A per phase.

When|equipment that has a rated current above 16 A draws a reference current that is less
than 16 A under the specified test ‘eonditions, the manufacturer may proceed in one pf the
follow|ng ways:

1) Cagmply with the proportional limits as calculated, choosing the required Rg;

2) Cgmply with the @bsolute limits given in IEC 61000-3-2:2011, Table 1, using the
measurement pracedure defined in 4.2.2 in IEC 61000-3-12:2011;

In [that case,.the*manufacturer shall state in the instruction manual “Equipment comjplying
with IEC 61000-3-12", without having to declare a minimum short circuit power Sg.

3) Change the test conditions to a representative 2,5 min period, as defined in IEC 61000-3-
12(:2014; Table 1 for long cyclic equipment, and comply with the proportional limits as
cajculated. choosing the required R ..

The manufacturer is strongly advised to state in the test report which of these ways was used,
so that subsequent tests are carried out with the same procedure.

September 2012 ICS 33.100.10 French text overleaf
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -

Part 3-12: Limits —
Limits for harmonic currents produced
by equipment connected to public low-voltage systems

— with input current >16 A and <75 A perphase

FOREWORD

International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization con
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object™\6f IEC is to {
Fnational co-operation on all questions concerning standardization in the electrical™and electronic fig
end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifi

lication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any~IEC" National Committee i
he subject dealt with may participate in this preparatory work. Jnfernational, governmental ar
ernmental organizations liaising with the IEC also participate in this ‘pfeparation. IEC collaborates
the International Organization for Standardization (ISO) in acCordance with conditions determ
bement between the two organizations.

formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an inter
sensus of opinion on the relevant subjects since each{technical committee has representation f
Fested |IEC National Committees.

Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC N
hmittees in that sense. While all reasonable effofts are made to ensure that the technical content
lications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or
nterpretation by any end user.

rder to promote international uniformity;3 dEC National Committees undertake to apply IEC Publ

transparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divg
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een any IEC Publication and the cartesponding national or regional publication shall be clearly indi
atter.

itself does not provide any_.attestation of conformity. Independent certification bodies provide cof
bssment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible
ices carried out by independent certification bodies.

isers should ensure that'they have the latest edition of this publication.

iability shall attach to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual exp¢g
hbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property dar
r damage of,'@ny nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fe
bnses arising out of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
lications:

ntion is‘drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publica
spensable for the correct application of this publication.

prising
romote
Ids. To
ations,
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nt
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TtioT s drawr tothe—possibitity thrat—someoftheetements—of thistECPubticatiomrmmay be—the—su

patent rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

International Standard IEC 61000-3-12 has been prepared by subcommittee 77A
frequency phenomena, of IEC technical committee 77: Electromagnetic compatibility.

bject of

. Low

This second edition cancels and replaces the first edition published in 2004 and constitutes a

techni

The si

cal revision.

gnificant technical changes with respect to the previous edition are listed below:

— the reference fundamental current 7, is replaced by the reference current I for the

ca

Iculation of emission limits;

— a new table of current emission limits (Table 5) is added;

— anew annex (Annex A) is added to define test conditions for some types of equipment;
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e former Annexes B (Approximate interpolation formulas) and D (Information on the PWHD
factor) are deleted.

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
77A/740/FDIS T7TAITA7/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

A list [of all parts of the IEC 61000 series, published under the general title Electromdgnetic
compatibility (EMC), can be found on the IEC website.

The cpmmittee has decided that the contents of this publication will remainjunchanged until the
stability date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.€h™in the data relgted to
the splecific publication. At this date, the publication will be

* regonfirmed,

+ withdrawn,

* replaced by a revised edition, or
* anpended.

The cpntents of the interpretation sheet 1 of September 2012 have been included in this ¢opy.
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IEC 6

INTRODUCTION

1000 is published in separate parts according to the following structure:

Part 1: General

General considerations (introduction, fundamental principles)

Definitions, terminology

Part 2: Environment

Ddgscription of the environment

Cl

Cgmpatibility levels
Part 3: Limits

Emission limits

Im

(in so far as they do not fall under the responsibility of the product committees)
Part 4: Testing and measurement techniques

Me¢asurement techniques

Testing techniques

Part §: Installation and mitigation guidelines

Ins

Part

Part 9

Each
or as
as se
numbgé

This |

MJigation methods and devices

hssification of the environment

munity limits

tallation guidelines

: Generic standards
: Miscellaneous

part is further subdivided into several parts, published either as International Star
fechnical specifications or technical reports, some of which have already been pub

br identifying.the subdivision (example: IEC 61000-6-1).

nternational Standard is a Product Family Standard.

dards
lished

ctions. Others will be published with the part number followed by a dash and a sfecond
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ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -

Part 3-12: Limits —
Limits for harmonic currents produced
by equipment connected to public low-voltage systems
with input current >16 A and <75 A per phase

1 S

This {
supply
electr
per p
follow

e NO|
e NO|

e NO|

Other
when

NOTE

NOTE }
current

This
interfa
inten

only a

NOTE
emissid
commo
betwee
managg
and/or

NOTE 4
very clg

cope

art of IEC 61000 deals with the limitation of harmonic currents injected into the
system. The limits given in this International Standard are applicable jtolelectric
bnic equipment with a rated input current exceeding 16 A and up to @and including
nase, intended to be connected to public low-voltage a.c. distribution systems

ng types:

minal voltage up to 240 V, single-phase, two or three wires;
minal voltage up to 690 V, three-phase, three or four wires;

minal frequency 50 Hz or 60 Hz.

distribution systems are excluded. The limits given in this edition apply to equi
connected to 230/400 V, 50 Hz systems. See also Clause 5.

The limits for the other systems will be added in_a future edition of this standard.

Equipment with a rated input current exceeding 75 A per phase should be considered in the h
requirements for installations. See IEC/TR 61000-3-6 and future IEC/TR 61000-3-14.

standard applies to equipment™intended to be connected to low-voltage sy
cing with the public supply "at’the low-voltage level. It does not apply to equi
d to be connected only to-private low-voltage systems interfacing with the public
the medium- or high-veltage level.

The scope of this standard is limited to equipment connected to public low voltage systems 4
ns from equipment installed in private low voltage systems can be controlled in aggregate at the MV
h coupling using (procedures defined in IEC/TR 61000-3-6 and/or by means of contractual agre
h the distribution_network operator and the customer. It is expected that operators of private systq
the EMC envirenment in a manner that ensures compliance with the provisions given in IEC/TR 61
he contractualagreements.

If theCequipment is intended to be connected only to private systems, the manufacturer should m
ar in\the product documentation.

NOTE ¢

public
hl and
75 A
pf the

bment

rmonic

stems
pbment

supply

ecause
point of
lements
ms will
D00-3-6

ke this

ith the

requirements and limits of standard IEC 61000-3-2 may b_e permitted to be connected to certain types of low voltage
supplies, in the same way as equipment with input current >16 A per phase and that does not comply with the
requirements and limits of the present standard (see Annex C).

NOTE 6 The limits in this standard are not applicable to stand-alone harmonic filters.

This s

tandard defines:

a) requirements and emission limits for equipment;

b) methods for type tests and simulations.

Tests according to this International Standard are type tests of complete pieces of equipment.

Confo

rmity with this standard can also be determined by validated simulations.
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2 Normative references

The following referenced documents are indispensable for the application of this document. For
dated references, only the edition cited applies. For undated references, the latest edition of
the referenced document (including any amendments) applies.

IEC 60038, [/EC standard voltages

IEC 60050(161):1990, International Electrotechnical Vocabulary — Chapter 161: Electro-
magnetic compatibility
Amendment 1 (1997)
Amenfiment 2 (1998)

IEC 61000-2-2, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 2-2: Environment —'Compd3(tibility
levels| for low-frequency conducted disturbances and signalling in public low-voltage jpower
supply systems

IEC 61000-2-4, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 2-4: Envjronment — Compg3tibility
levels|in industrial plants for low-frequency conducted disturbances

IEC 61000-3-2, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3<2;Limits — Limits for hafmonic
current emissions (equipment input current <16 A per phase)

IEC 6]1000-4-7, Electromagnetic compatibility (EMC)<-) Part 4-7: Testing and measunement
technjques — General guide on harmonics and interharmonics measurementy and
instrumentation, for power supply systems and equipment connected thereto

3 Terms and definitions

For the purposes of this document, the: definitions given in IEC 60050(161) and the following
definifions apply.

3.1
total harmonic current
THC
total rim.s. value of the . harmonic current components of orders 2 to 40

THC =

3.2

partial weighted harmonic current

PWHC

total r.m.s. value of a selected group of higher order harmonic current components (in this
International Standard from order 14 to order 40), weighted with the harmonic order &

40
PWHC = | > h-1,?
h=14

NOTE The partial weighted harmonic current is employed in order to ensure that the effects of the higher order
harmonic currents on the results are reduced sufficiently and individual limits need not be specified.
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3.3

point of common coupling

PCC

point in the public system which is closest to the customer concerned and to which other
customers are or may be connected

3.4
single-phase equipment
equipment connected between one line conductor and the neutral conductor

NOTE This includes equipment in which separate loads are connected from one or more line conductors to the
neutral genduetors

3.5
intergphase equipment
equipment connected between two line conductors (phases)

NOTE | The neutral conductor is not used as a current-carrying conductor under normal operating conditions

3.6
threeiphase equipment
equipment connected to the three line conductors

NOTE The neutral conductor is not used as a current-carrying conductorrunder normal operating conditions.

NOTE 2 Equipment intended to be connected to all three phases*and to the neutral and where the |neutral
conducjor is used as a current-carrying conductor, is considered@s three separate single-phase items.

3.7
balanged three-phase equipment
three-phase equipment connected to the three line conductors of a three-phase supply pnd in
which|the three line or phase currents are*designed to be identical in amplitude and [wave-
shapel|, each being displaced from the othet two by one-third of a fundamental period

3.8
unbalanced three-phase equipment
three-phase equipment connected to the three line conductors of a three-phase supply pnd in
which|the three line or phase currents are not designed to be identical in amplitude or |[wave-
shape|, or the displacement between any two is other than one-third of a fundamental peripd

3.9
hybrid equipment
combination of a balanced three-phase load and one or more loads connected between phase
and ng¢utral er'between phases

3.10
short-circuit power

Ssc

value of the three-phase short-circuit power calculated from the nominal interphase system
voltage U, | and the line impedance Z of the system at the PCC:

nomina

Ssc = Uznominal 1z

where Z is the system impedance at the power frequency

3.11
rated apparent power of the equipment
Se
qu
value calculated from the rated current lequ of the piece of equipment stated by the
manufacturer and the rated voltage Up (single phase) or U; (interphase) as follows:
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a) Sequ = Up Lequ for single-phase equipment and the single-phase part of hybrid
equipment;

b) Sequ = Uilequ for interphase equipment;

€) Sequ = V3 Ui lequ for balanced three-phase equipment and the three-phase part of
hybrid equipment;

d) Sequ= V3 Ui Tequ max for unbalanced three-phase equipment, where /gy, nax is the
maximum of the r.m.s. currents flowing in any one of the three
phases

NOTE [In the case of a voltage range, U, or Uj is a nominal system voltage according to IEC 60038 (for‘example:

120 V gr 230 V for single-phase or 400 V ﬁne-to-line for three-phase).

3.12

refergnce current

Iref

value |of the r.m.s. input current of the equipment determined according-to 4.1 and uged to

establish emission limits

3.13

rated |current of the equipment

quu

input gurrent of the piece of equipment as declared by the manufacturer and marked as such

on thg rating plate of the piece of equipment or stated.in.the product documents

3.14

shorticircuit ratio

Rsce . . . . .

charagteristic value of a piece of equipmentdefined as follows:

a) Rge = S/ (3 Sequ) for single-phase equipment and the single-phase part of fhybrid
equipment;

b) Reee = Ssc/ (2 Sequ) forinterphase equipment;

c) RIe = Sgc ! Sequ for all three-phase equipment and the three-phase part of hybrid
equipment

NOTE Rgce Mmay beurelated directly to basic known quantities by means of the equations:

Rgce = /(N3 x Z X Tdqu) for single-phase equipment and the single phase part of hybrid equipment;

Rece = V(2 2 2% Ioqy) for interphase equipment;

Rsce = I\\IIO V4 lequ} 10T Ddidliced trrec-pridsc Uquiplllt}lll dalia tne tiree-plidse pdlit Ol IIyUIiU equiJment;

Rsce = UI(N3 x Z x Tequ max) for unbalanced three-phase equipment

where U = Upominal» @nd is assumed to be equal to U; or V3 x Up, whichever is relevant.

NOTE 2 Ry is not the same as Ry, as defined in IEC 61000-2-6.

NOTE 3 For hybrid equipment, the method of calculating a single Ry, value is given in 5.2.

3.15
stand

non-operational,

-by mode

equipment) that can persist for an indefinite time

NOTE

This mode is sometimes termed sleep mode.

low power consumption mode (usually indicated in some way on the
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3.16
phase angle of I related to the fundamental phase-to-neutral voltage Up1
phase angle of the 5th harmonic current determined as described in Figures 1 and 2

3.17

professional equipment

equipment for use in trades, professions, or industries and which is not intended for sale to the
general public

NOTE The designation is specified by the manufacturer.

Is
0 >
a5
........ IEC 1007/11

Figure 1 — Definition of the 5th harmonic current phase angle

(Isteads Uyq, a5> 0)
A Uy
Ol 15
0

VYRV

a5

<
I~

-180°

IEC 1008/11

Figure 2 — Definition of the 5th harmonic current phase angle

(Is lags Upq, a5<0)
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4 M

4.1

easurement conditions

Determination of the reference current

The average r.m.s. input current shall be measured using the averaging method defined in
4.2.2 for harmonic currents. Except for dimmers, the measurement shall be made under the
conditions specified in 7.4. For dimmers, the average r.m.s. input current shall be determined
with the dimmer set to its maximum conduction angle.

The manufacturer may specify any value of r.m.s. current which is within + 10 % of the actual
measured value and use it as the reference current for the original manufacturer's conformity

asses
be do

For ern
of the
currer
of thig
the m
value.
the re

4.2
4.2.1

The h
power

4.2.2
The

o for
Di

o for
DH

Test g

4.2.3

SITeNnt tiest. Tne measured ana speciried values O CUrrent, as derinea In tnis clause
cumented in the test report.

hission tests other than the original manufacturer’s conformity assessmentiest, the
reference current shall be determined as follows. If the value of the average r.m.s
t found by measurement during these emission tests, measured according to the

, shall

value
input
terms

clause, is not less than 90 % nor greater than 110 % of the value-of current specimed by

anufacturer in the test report (see 4.2.6), the reference current (syequal to the sp
If the new measured value is outside of this tolerance band around the specified
erence current is equal to the new measured value.

Harmonic current measurement
General

armonic current limits for equipment as specified apply to line currents for all ty
connections and load.

Measurement procedure
easurement of harmonic currentsshall be performed as follows:

each harmonic order, measure the 1,5 s smoothed r.m.s. harmonic current in
screte Fourier Transform (DFT) time window as defined in IEC 61000-4-7;

each harmonic order, calculate the arithmetic average of the measured values frg
T time windows, oyer. the entire test observation period as defined in 4.2.7.

onditions for the measurement or calculation of harmonic currents are given in Clat

Repeatability

obseryation” period shall be better than +5 % of the applicable limit, when the fol

The rIpeatability of the average value for the individual harmonic currents over the enti
conditichs-are-met:

cified
value,

pes of

each

m the

se”.

e test
owing

e the same equipment under test (EUT) (not another of the same type, however similar);

e identical test conditions;

e the same test system;

e identical climatic conditions, if relevant.

NOTE This repeatability requirement serves the purpose of defining the necessary test observation period,
see 4.2.7. It is not intended to serve as a pass/fail criterion for the assessment of compliance with the requirements
of this standard.
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4.2.4 Starting and stopping

When a piece of equipment is brought into operation or is taken out of operation, manually or
automatically, harmonic currents are not taken into account for the first 10 s, or until the
equipment is fully in or out of operation, whichever is longer, following the switching event.

The equipment under test shall not be in stand-by mode (see 3.15) for more than 10 % of any
observation period.

4.2.5 Application of limits

The averaagevaluae for the individual harmanic currante talkan avar thao ontirg taoct nhenr\lation
apy-e+ayg \Vatde—+o—tHe—tHeahHatar—a R oHc—euHHe Rttt 8 H—ovV-e8+—tHe—eHtH t8-5+-0v56HY

period shall be less than or equal to the applicable limits in Tables 2 to 5.

For each harmonic order, all 1,5 s smoothed r.m.s. harmonic current values,as’ defined in
4.2.2,|shall be less than or equal to 150 % of the applicable limits.

For the calculation of THC and PWHC, individual harmonic currents below:d % of the reference
current are disregarded.

4.2.6 Test report

The t¢st report may be based on information supplied by thetmanufacturer to a testing facility,
or be p document recording details of the manufacturer’s/own tests. It shall include all refevant
information for the test conditions, the test observatignyperiod and the determination |of the
referepce current showing compliance with the present'standard.

The tgst report shall include:

e the values of the input current measured and specified by the manufacturer for the
defermination of the reference current, s, according to 4.1;

e the short circuit ratio used for calculation or test;
e the¢ required minimum short ciréuit ratio;

e and a statement about the'table applied (i.e. about the type of equipment).
4.2.7 Test observation'period

Obsernvation periods \(7,,,s) for four different types of equipment behavior are considergd and
descriped in Table 1:

Table 1 — Values of the observation period

Type of equipment behavior Observation period

Quasi-stationary Tops Of sufficient duration to meet the requirements for repeatability in 4.2.3.

Short cyclic (T¢yele < 2,5 Min) | Tops 2 10 cycles (reference method) or 7,,¢ of sufficient duration or synchronization
to meet the requirements for repeatability in 4.2.3. 2

Random Tops Of sufficient duration to meet the requirements for repeatability in 4.2.3.

Long cyclic (Tcycle > 2,5 min) |Full equipment program cycle (reference method) or a representative 2,5 min period
considered by the manufacturer as the operating period with the highest THC.

a By synchronization is meant that the total observation period is sufficiently close to including an exact integral
number of equipment cycles in such a way that the requirements for repeatability in 4.2.3 are met.

4.3 Equipment consisting of several self-contained items

Where individual self-contained items of equipment (possibly, but not necessarily, of different
manufacture) are assembled in a rack or case, compliance with the present standard shall be
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achieved either for the system as a whole or for each individual self-contained item at the
manufacturer’s discretion.

5 Requirements and limits for equipment

5.1 Control methods

Only symmetrical control methods (see IEC 60050:1990, 161-07-11) are allowed under normal
operating conditions.

vhich are no —161-97-05)
ntrol of the onlyrallowed
for professional equipment whose primary purpose considered as a whole is not for-heat|ng. In
additign, all the three following conditions apply:

Q
~
—

He relevant limits are not exceeded when tested at the supply input terminatls;

b) it|is necessary to control precisely the temperature of a heater (whose therma] time
cpnstant is less than 2 s;

c) tHere is no other technique economically available.
NOTE | For the purposes of this standard, burst firing is deemed to be symmétrical multicycle control.
5.2 [Limits for emission

The limits given apply to 230/400 V, 50 Hz systems_~Fhe limits for the other systems yill be
added in a future edition of this standard.

NOTE In some non-European countries, the proposedcimethodology cannot be applied because the short-circuit
power data is not always available.

The hprmonic current limits specified in. the' tables apply to each of the line currents and|not to
currerjt in the neutral conductor.

For equipment with multiple rated-currents, an assessment is made for each current.

As an gxample (for the same equipmeént):
Rated Joltage: 230 V single/phase, rated current: x A per phase, assessment and test at 230 V.

Rated Joltage: 400 V three-phase, rated current: y A per phase, assessment and test at 400 V.

The harmoniceutrent limits are specified in Tables 2 to 5.

Equipment_complying with the harmonic current emission limits corresponding to R, F 33 is
suitabjé.fof connection at any point of the supply system.

NOTE 2 Values are based on a minimum value of R, = 33. Short-circuit ratios less than 33 are not considered.

NOTE 3 In order to reduce the depth of commutation notches of converters, a short-circuit ratio higher than 33
may be necessary.

For equipment not complying with the harmonic current emission limits corresponding to
Rgsce = 33, higher emission values are allowed, under the assumption that the short-circuit ratio
R is greater than 33. It is expected that this will apply to the majority of equipment with input
current above 16 A per phase. See requirement for product documentation in Clause 6.

Table 2 is applied to equipment other than balanced three-phase equipment and Tables 3, 4
and 5 are applied to balanced three-phase equipment.

Table 3 may be used for any balanced three-phase piece of equipment.
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Table 4 may be used with balanced three-phase equipment if any one of these conditions is

met.

a) The 5t and 7th harmonic currents are each less than 5 % of the reference current during
the whole test observation period.

NOTE This condition is normally fulfilled by 12 pulse pieces of equipment.

b) The design of the piece of equipment is such that the phase angle of the 5! harmonic
current has no preferential value over time and can take any value in the whole interval

[0

°, 360 °].

NOTE This condition is normally fulfilled by converters with fully controlled thyristor bridges.

c) Th
VO

NG
filt

Table
met:

d) TH
th

e) THe design of the piece of equipment is such that the.phase angle of the 5t haj
current has no preferential value over time and can take any value in the whole ir
[0f°, 360 °].

f) THe phase angle of the 5! harmonic current related to the fundamental phase-to-1

VO

NG
as

Table

e phase angle of the 5! harmonic current related to the fundamental phase-to-f
Itage (see 3.16) is in the range of 90 ° to 150 ° during the whole test observation\p&

TE This condition is normally fulfilled by equipment with an uncontrolled rectifier bridgé ,and ca
er, including a 3 % a.c. or 4 % d.c. reactor.

5 may be used with balanced three-phase equipment if any one of these conditi

e 5t and 7th harmonic currents are each less than 3 % of the reference current
e whole test observation period.

Itage (see 3.16) is in the range of 150 ° to 210.2 during the whole test observation p

TE This condition is normally fulfilled by a 6 pulSe converter with a small d.c. link capacitance, oj
a load.

3, Table 4 or Table 5 can be applied to hybrid equipment in one of the fol

circu

a) hyprid equipment having a maximum 3" harmonic current of less than 5 % of the refg

Cc

b) th
ph
an
th
sh
th
ph
to
if

stances:

rrent, or

bre is provision in the. construction of hybrid equipment to separate the balanced
ase and the single-phase or interphase loads for the measurement of supply cu
d when the curreént'is being measured, the part of the equipment being measured
b same current_as under normal operating conditions. In that case, the relevant
all be applied-'separately to the single-phase or interphase part and to the bal
ee-phaseipart. Table 3, Table 4 or Table 5 applies to the current of the balanced

eutral
riod.

bacitive

bns is

juring

monic
terval

eutral
eriod.

erating

owing

rence

three-
rents,
draws

limits
anced
three-

ase patrt,_even if the rated current of the balanced three-phase part is less than or
16 A-per phase. Table 2 applies to the current of the single-phase or interphase p

m

inferphase part instead of the limits stated in Table 2.

he rated current of the single-phase or interphase part is less than or equal to 16

For verification purposes, when circumstance b) above applies, the manufacturer shall state in
the product documentation the rated current and give in the test report the measured and
specified values of the input current as defined in 4.1, for each separate load. The value of
R for this type of hybrid equipment is determined as follows:

the minimum R
reference current of the considered part for the calculation of the harmonic ¢
emissions to be compared to the limit values given in Tables 2 to 5; in
IEC 61000-3-2 is applied to the single-phase or interphase part instead of Table 2
the minimum Rgc value for this part is deemed to be equal to 33;

sce Value is first determined for each of the two loads, using the

urrent
case
limits,

then, for each of the two parts, the minimum value of Sy is calculated from its minimum

R... value and its rated current (see 3.11 and 3.14);

sce
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o finally, the value of Ry, for the hybrid equipment is determined from the highest of both
minimum values of S, and the rated apparent power of the whole hybrid equipment.

Table 2 — Current emission limits for equipment
other than balanced three-phase equipment

Admissible individual Admissible harmonic
Minimum R, harmonic current I,/1 ¢ @ parameters
% %
I3 Ig I Iy I44 145 THC/ I, PWHC /I
33 21,6 10,7 7,2 3,8 3,1 2 23 23
66 24 13 8 5 4 3 26 26
120 27 15 10 6 5 4 30 30
250 35 20 13 9 8 6 40 40
>350 41 24 15 12 10 8 47 47
The relative values of even harmonics up to order 12 shall not exceed 16/k %. EVen harmonics ab¢ve
order 12 are taken into account in THC and PWHC in the same way as odd order harmponics.
Linfear interpolation between successive Ry, values is permitted.
a |l = reference current; [, = harmonic current component.

Table 3 — Current emission limits for balanced three-phase equipment

Admissible individual Admissible harmonic
Minimum R, harmonic current I;{[Fq; 2 parameters
Y% %
Ig Iy Iy I3 THC/Iret | PWHC/Ies
33 10,7 7,2 3,1 2 13 22
66 14 9 5 3 16 25
120 19 12 7 4 22 28
250 31 20 12 7 37 38
>350 40 25 15 10 48 46
The relative values (ofyeven harmonics up to order 12 shall not exceed 16/h %. Even harmonicg
pbove order 12 aré takKen into account in THC and PWHC in the same way as odd order harmonics.
|_inear interpolation between successive R values is permitted.
P I = feference current; I, = harmonic current component.

Tabled—6 emission-timits—for-bat 4 , . I

under specified conditions (a, b, c)

Admissible individual Admissible harmonic
Minimum R, harmonic current 1,/1..2 parameters
% %
Is I; I, I3 THC / Ires PWHC/ 1o
33 10,7 7,2 3,1 2 13 22
>120 40 25 15 10 48 46

The relative values of even harmonics up to order 12 shall not exceed 16/4 %. Even harmonics above
order 12 are taken into account in THC and PWHC in the same way as odd order harmonics.

Linear interpolation between both Ry, values is permitted.

I ¢f = reference current; [, = harmonic current component.
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Table 5 — Current emission limits for balanced three-phase equipment
under specified conditions (d, e, f)

Admissible individual Admissible
Minimum harmonic current 1,/1..2 harmonic
Rgce % parameters
%
Is I Iy | Ihs | In7 | The | T2z | I2s | I2g | I31 | I35 | I37 Tfi/ PP;/I];C/
33 10,7 7,2 3.1 2 2 1.5 15 | 15 1 1 1 1 13 22
>250 25 17,3 | 121 | 10,7 | 84 | 7,8 | 6,8 | 6,5 5,4 5,2 4,9 | 4,7 35 70
For Rgce fequal to 33, the relative values of even harmonics up to order 12 shall not exceed 1644/%. The relatjve values
of all harmonics from 714 to 140 not listed above shall not exceed 1 % of Ief
ues of all

For Rsce? 250, the relative values of even harmonics up to order 12 shall not exceed 16/:~%. The relative va

harmonic$ from 7414 to 140 not listed above shall not exceed 3 % of Ires.

Linear intgrpolation between both Rgce values is permitted.

a8  Ief Jreference current; I, = harmonic current component.

Figurg 3 shows the flowchart of the application procedure of Tables 2 to 5.

Balanced

; — N0
equipment?,

Hybrid equipment? no
yes
Select application of Circumstance a) or .
N L _ '
yes Circumstance b) by manufacturer choice no selection ———»|

v
l—— vyes Max (I3) < 0,05 |,? no —

Circumstance a) selected Circumstance b) selected

Balanced three-phase
part separated from the

no ——————»

Suitable for the single-phase or
Condition a), b), or c)? interphase part?
yes no
| |
Suitable for the Suitable for the yes
| condition d), e), or f)? | | condition d), e), or f)? | l
yes no
v Relevant Table 2, 3,4 or 5
Table 4 or 5 is applied for each part of

may be applied | [ Table 4 is applied | | Table 5 is applied | | Table 3 is applied |

the hybrid equipment

Table 2 is applied

IEC 1009/11

Figure 3 — Flowchart of the application procedure



https://iecnorm.com/api/?name=6b4246eb4c25b6f743c0b21aff83505c

61000-3-12 © IEC:2011 -17 -

6 P

roduct documentation

For equipment complying with the harmonic current emission limits corresponding to Ry, = 33,
the manufacturer shall state in the instruction manual supplied with the equipment:

"Equipment complying with IEC 61000-3-12"

For equipment not complying with the harmonic current emission limits corresponding to

Rsce -

e determine the minimum value of Ry for which the limits given in relevant Table 2, T4
Tgble 4 or Table 5 are not exceeded,

e delclare the value of the short-circuit power Sq. corresponding to this minimum’ value ¢
(s¢e 3.14) in the instruction manual,

e an

necessary, that the equipment is connected only to a supply of that(Sy; value or mor
that purpose, the statement in the instruction manual shall be:

"This equipment complies with IEC 61000-3-12 provided that-the’ short-circuit power

gr

system. It is the responsibility of the installer or user.ofthe equipment to ensu

CO
(o]0

wih
gi

7 T

7.1
Confo

a) di

b) calculation by validated simulation (see 7.3).

When
manuf
simula
manuf
by co
the m

33, the manufacturer shall

instruct the user to determine, in consultation with the distribution network opern

pater than or equal to xx at the interface point between the-user's supply and the

nsultation with the distribution network operator jf (necessary, that the equipm
nnected only to a supply with a short-circuit powerSg. greater than or equal to xx."

ere xx is the value of S, corresponding to the minimum value of Ry, for which the
en in the relevant Table 2, 3, 4 or 5 are not exceeded.

bst and simulation conditions

General
rmity with this standard may bé-determined by either of the two methods as follows:

ect measurement (see 7.2);

acturer for the“purpose of verifying harmonic emissions of equipment, direct tesf{
tion shally'be performed using conditions documented in the test report ¢
acturer./Direct tests shall be verified by direct tests and simulations either by rev
hducting.new simulations which duplicate the conditions of the simulation perform
hnyfacturer.

ble 3,

f R

sce

ator if
e. For

Sec IS
lpublic
re, by
ent is

limits

direct testing-‘or simulation is performed by a party other than the equipment

ing or
f the
ew or
ed by

7.2

Requirements for direct measurement

As a first step in the measurement process, the manufacturer shall choose a trial value of Ry,
(symbol Ry.e min), based on knowledge of the product design, expected to allow the equipment
to comply with the requirements in the relevant table.

The supply source shall then meet the following requirements:

a) the output voltage U shall be the rated voltage of the equipment. In the case of a voltage
range, the output voltage shall be a nominal system voltage according to IEC 60038 (for

ex

ample: 120 V or 230 V for single-phase or 400 V line-line for three-phase);

b) while the measurements are being made, the output voltage shall be maintained within
+ 2,0 % and the frequency within + 0,5 % of the nominal value;
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c) in the case of a three-phase supply, the voltage unbalance shall be less than 50 % of the

VO

Itage unbalance compatibility level given in IEC 61000-2-2;

d) the harmonic ratios of the output voltage U in no-load condition shall not exceed:

NOTE
high qu

The req
and im
distorti

If compliance is not achieved with the\ trial value Rgcemin, @ higher value of Rgcemin SH

chose
final v

The rqg

The c
but in

equipment, all three'phases shall be tested.

For eq

1,5 % for harmonic of order 5;

1,25 % for harmonics of order 3 and 7;
0,7 % for harmonic of order 11;

0,6 % for harmonics of order 9 and 13;

0,4 % for even harmonics of order 2 to 10;

is equal to or higher than R
ipment, with possible insertion of reactors.

scemin’

at the

value expected to allow the compliance pf the

r the application of Table 4 or 5, the impedance of the supply source.is such that the

c IS equal to or higher than 1,6 times Ry .omin

value expected to allew-the compliapce of

supply
this is
sed for

impedance of the current-sensing part and the wiring is included in the impedapce of

supply source.

The values of impedance and distortion given above have been chosen as a compromise, consider
ality supplies of very high current capacity are extremely\rare.

n and impedance should be used.

h and the test repeated, untilka’/value of Rscemin is found that achieves compliancyg
Alue shall be used as the 'minimum value of Rg..' in Clause 6.

quirements for the measurement instrumentation are given in IEC 61000-4-7.

irrents of balanced three-phase equipment may be measured in one of the phases
case of doubt’for hybrid equipment, and in any case for unbalanced three-

uipmeént connected to a single phase supply, it is permissible to measure the cur

the njutral eonductor instead of the current in the line.

Measurements shall be made at the point of connection between the source and the EUT.

NOTE

7.3

For the assessment of the emissions, see 4.2 and IEC 61000-4-7.

Requirements for simulation

ng that

eatability of results, using different supplies, can-b& very poor with the above-mentioned values of distortion
bedance. The repeatability using the same supply is not so poor. If at all possible, a supply with lower

all be
. This

5 only,
phase

ent in

Assessment of harmonic current emissions and the corresponding minimum value of Rs,e can
be made by computer simulation of the equipment considered. This procedure may be used
when the requirements given in 7.2 concerning the supply source cannot be met. In order to
validate the results, the following steps shall be performed.

a) Measurement of the type of equipment under normal laboratory conditions as described in
7.2, with possible higher voltage distortion, provided that harmonic levels do not exceed the
compatibility levels given in IEC 61000-2-4, class 3. These measurements shall show that
the equipment complies with the relevant limits.
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7.4

The voltage spectrum during the test as well as the supply impedance (value at
fundamental frequency, either directly as such or indirectly in terms of short-circuit power,
including the impedance of the current-sensing part and the wiring) shall be recorded.

Simulation of the equipment with the manufacturer's software and procedures:

The measured values of the voltage spectrum and supply impedance are taken as input
parameters into the simulation. The harmonic currents calculated by this simulation are
compared to the results of the measurement under item a). The simulation is considered
validated if the results from simulation do not differ from the results of measurement by
more than the following values:

e either = 2 % of the reference current;

or £ 10 %;

fof each harmonic current (7 < 13), whichever is larger.

NJTE Current technology does not allow simulations to achieve a high degree of accuracy-for high order
hajmonics, so it is impracticable to set tolerance limits for the comparison of simulation and”"measurement in
case. In developing a comparison between measurement results and simulation results, the manufacturer
ncouraged to measure harmonic values up to order 40 and to consider any~deviations betwgen the
surement and the simulation results. However, there is no requirement to(validate the simulafion for
hagmonic order greater than 13. For the manufacturer to disregard significant deyiations above 13 impligs a risk

Mg¢asured harmonics less than 1 % of the reference current afenot compared as part|of the
validation.

THe validation of the simulation need not be repeated)for each product in a range of
products with rated current within the range 16 A to’75 A based on the same technology.
THe simulation is considered to be valid if it is validated for one product at or near ea¢h end
(wjthin the range 16 A to 75 A) of the product range.

The simulation is repeated with a pure sintsoidal, balanced supply voltage and purely
inductive impedance.

Far the application of Tables 2 and 3, the impedance shall correspond to a R
or|equal to the trial value R

sce highgr than

sce mindsee 7.2) expected to allow the compliance pf the

Far the application of Table 4 or*Table 5, the impedance shall correspond to a Ry, higher
than or equal to 1,6 times th@ trial value Ry min €Xpected to allow the compliance [of the

The results of this second simulation are considered to be the relevant harmonic currgnts to
ain the minimum Ry, value from Tables 2 to 5. However, if compliance is not aclieved

with the trial valué Rg.e min, @ higher value of Ry, i, Shall be chosen and the simdilation
repeated, until_ awvalue of Ry .. nin is found that achieves compliance. This final valug shall

belused as the-'minimum value of R...' in Clause 6.

General conditions for test and simulation

Emissjiontests shall be conducted with the user's operation controls or automatic programs set
to the mode expected to produce the maximum total harmonic current (THC) under normal
operating conditions. This defines the equipment set-up during emission tests and not a
requirement to conduct searches for worst-case emissions.

The equipment is tested as presented by the manufacturer. Preliminary operation of motor
drives by the manufacturer may be needed before the tests are undertaken to ensure that
results correspond to normal use.

NOTE Specific test conditions for the measurement or the simulation assessment of harmonic currents associated
with some types of equipment, written in accordance with IEC Guide 107, may be given in the relevant product
standards.

Test conditions for some types of equipment are given in Annex A.
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The test conditions in Annex C of IEC 61000-3-2 may be applied to other equipment of the
relevant types which fall within the scope of this part of IEC 61000.
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AA1

Annex A
(normative)

Type test conditions

General

The test conditions for the evaluation of harmonic currents associated with some types of
equipmentare given in the fnllnwing clauses. For equipment not Qpnhifinnlly defined, the

genergl procedure given in 7.4 shall be applied.

Equipment with regenerative capabilities shall be tested in operating conditions/whefe the
equipment is a power consumer, i.e. while there is positive power flow, unless the’equipment is
intended to be used to feed power back into the public supply for more thanc20 % of the time in

normgl operating conditions.

A.2

Test conditions for air conditioners

If the jinput power of the air conditioner compressor motor or, fan is controlled by an ele¢tronic
devicg so that the revolution speed of the compressor motan or fan is changed in order|to get

the

steady-state in accordance with one of the two methods given below.

For

directly connected to the LV network with.‘a predominantly linear current patter
manufacturer may choose to conduct measurements without having the directly con

suitable air temperature, the harmonic currents are.€valuated after the operation be¢omes

, the

aifr conditioners having electronically supplied~compressors (VSD) and also comprIssors
ected

compilessor active. The harmonic current.component 7, of the electronically supplied pant shall

be us¢d for the limit comparison calculations.

The temperature control shall be'set to the lowest temperature in the cooling mode and |to the

highest temperature in the heating’ mode.

One of the two following methods shall be used.

a)

THe ambient temperature shall be at a level resulting in greater than 90 % of the maximum
THC condition_fer the air conditioner under normal operating conditions, or a special test
mode shall be-used which results in a load condition exceeding 90 % of the maximum THC.
This special test mode may bypass the normal control settings as used by the ggneral
public,~and allows the testing authority to operate the equipment under test at of near
maximum rated current, thereby ignoring the intended function, such as tempgrature
control within a predefined range for air conditioner/heater units. If this special test mjode is
used, it shall be so documented in the test report, along with the applicable environmental
conditions.

If the achievable ambient temperature is such that the maximum THC condition cannot be
reached, and the special test mode mentioned above is not available or practical, the
manufacturer shall specify a test temperature that results in a THC of greater than 70 % of
the maximum THC. If this method is used, the manufacturer shall provide harmonic and
reference current data evaluated under the same conditions and at the same test
temperature +2 °C. The harmonic current evaluation made at the specified test
temperature for compliance purposes and the manufacturer’s evaluation data obtained at
the same test temperature shall meet the requirements of 4.2.5. The requirements of 4.2.5
shall be met and the harmonic limits shall not be exceeded during the manufacturer’s in-
house test at both the maximum THC condition and the specified test temperature resulting
in emissions greater than 70 % of the maximum THC. The manufacturer’s evaluation data
for both the tests at greater than 70 % of the maximum THC and at maximum THC shall be
included in the test report.
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Air conditioning systems having only a compressor motor of the directly connected type have a
predominantly linear current pattern. Therefore, they are deemed to comply without testing

provid

ed that both of the conditions below are met.

The compressor motor is an induction motor and its power is supplied directly

via a

relay, solid-state relay, or mechanical switch with conventional on and off function, with

a cycle time of at least 1 min.

The input current of the directly connected compressor motor and directly connected

induction fan motor, if any, exceeds 90 % of the rated current.

However, in case of doubt, the result of a full compliance test according to Clauses 4, 5 and 7

takes

recedence over this simplified condition.

A3

Test conditions for instantaneous water heaters

Measirements of the harmonic currents need to be made from lowest possible contr

input
resisti

If all
contrg

ve load directly connected to the mains.

neating elements can be controlled by power electronics or the value of the ma

equally distributed steps (step size is 5 % of total power).

If the
this rg

full controllable power range is known and only gentrollable input power is investi
nge shall be stated in the test report. This controllable power range is investigate]

the sadme 5 % of total power step size.

During

a pre-measurement the THC is recorded for each investigated power level. Th

bllable

bower up to the maximum controllable input power, without switching.on an unconfrolled

imum

llable input power is not known, the full power range is inyestigated in 20 approximately

pated,
d with

b final

measlyirement for all harmonics shall be carried out at the power level with the highest THC

value.
starte

The type of equipment behavior is-quasi-stationary and the final measurement t
J after steady-state is reached, thatis about 30 s after changing the settings.

Instantaneous water heaters containing only heating elements that are not supplied th

any n(

n-linear electronic device.are deemed to comply without testing.

me is

rough
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Annex B
(informative)

lllustration of limits for harmonic currents

The individual admissible harmonic currents increase linearly with increasing Rq. between the
minimum value of Ry, (33) and the maximum value of R ., found in Tables 2, 3, 4 and 5. The
principle is illustrated in Figure B.1 for the 5th harmonic current.

15 (%)

40-f——ce—— !

Table 4

25 -dm—m A T
4. L L Ty _

Table 2
10,7—4 —

>

0 350 Rsce
IEC 1010/11

Figure B.1 — Limits of the 5th harmonic current as functions of R .,
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Annex C
(informative)

Equipment not complying with the requirements
and limits of this standard

Equipment within the scope of this standard that does not satisfy the requirements and limits
given in Clause 5 does not comply with this standard. This does not mean that it is not
possible, under conditions generally agreed to case by case between manufacturer, installer or

user W—m—mmmmmm—m—mm—m—m such
equipment locally to the public low-voltage systems. Such special connecting condijtiorls and

agreements are outside the scope of this standard.
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NOTE The derivation of limits defined in this standard is documented in IEC 61000-1-4.

IEC 61000-2-6, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 2-6: Environment — Assessment
of the emission levels in the power supply of industrial plants as regards low-frequency
conducted disturbances
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emissfon of harmonic currents in low-voltage power supply systems for equipment with| rated
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1 Under consideration.
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COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) -

Partie 3-12: Limites —

Limites pour les courants harmoniques produits par les appareils

Cette

fréqugnce, du comité d'études 77: Compatibilité électromagnétique, de la CEI.

Le texte de cette feuille d’interprétation est issu des documents suivants:

Le rapgport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote

about

Intergrétation des exigences pour les appareils ayant, de facon inattendue
courants d’entrée faibles au cours des essais selon la CElI 61000-3-12

Com
cour

tensign ayant un courant appelé >16 A et <75 A par phase

Lorsq
référe
procé
1) S¢g

de

2) Sg conformér-aux limites absolues données dans le Tableau 1 de la CEIl 61000-3-2

en

D3ans, ¢e)cas, le constructeur doit indiquer dans le manuel d’instruction “Matériel con

al

connectés aux réseaux publics basse tension ayant un courant
appelé >16 A et <75 A par phase

FEUILLE D'INTERPRETATION

feuille d’interprétation a été établie par le sous-comité 77A: Phénomeénes

ISH Rapport de vote
7T7A/792/1SH 77A/800/RVD

a l'approbation de cette feuille d’interprétation.

atibilité électromagnétique (CEM). — Partie 3-12: Limites - Limites poy
nts harmoniques produits par les’ appareils connectés aux réseaux publics

hce inférieur a 16 A (dans les conditions d’essai spécifiées, le constructeur
jer selon I'une des @ptions suivantes :

Imandé;

utilisant.la procédure de mesure définie dans la 4.2.2 de la CEl 61000-3-12:2011;

basse

ayant

des
2011:
r les
basse

I’'un appareil ayant un..¢ourant assigné supérieur a 16 A appelle un courant de

peut

conformer aux\limites proportionnelles telles que calculées, en choisissant l¢ Ry,

2011,

forme

B CEI 61000-3-12”, sans avoir a déclarer une puissance de court-circuit minimale

L,
Dsc-

3) Changer les conditions d’essai pour une période représentative de 2,5 min, telle que
définie dans le Tableau 1 de la CEI 61000-3-12:2011 pour les appareils a comportement
cycligue long, et se conformer aux limites proportionnelles telles que calculées, en

ch

oisissant le R demandé.

sce

Le constructeur est fortement incité a indiquer dans le rapport d’essai laquelle de ces options
a été utilisée, afin que les essais suivants soient conduits selon la méme procédure.

Septembre 2012 ICS 33.100.10 Texte anglais a

u verso
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Tableau 5 — Limites d'émission en courant pour les appareils triphasés équilibrés sous

certaines conditions spécifiées (d, e, f)
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) —

Partie 3-12: Limites —
Limites pour les courants harmoniques produits
par les appareils connectés aux réseaux publics basse tension

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (CEl) est une organisation mondiale de normalisation co
de Iensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CE{)\'La CEI a pour
fav@riser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation~“dans les domai
I'élgctricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre autres activités — pubjie.des Normes internat
des|Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au public (PAS
Guifles (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CEI"). Leur élaboration est confiée a des comités d
aux| travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité\peut participer. Les organ
intefnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison‘avec la CEl, participent égalem
travaux. La CEIl collabore étroitement avec I'Organisation Internatiohale de Normalisation (ISO), se
conflitions fixées par accord entre les deux organisations.

Les|décisions ou accords officiels de la CEIl concernant les quéstions techniques représentent, dans la
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, €tant donné que les Comités nationaux de
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les| Publications de la CEIl se présentent sous la forme,de recommandations internationales et sont §
conjme telles par les Comités nationaux de la CEl. TéuUs les efforts raisonnables sont entrepris afin que
s'agsure de I'exactitude du contenu technique de ses\publications; la CEIl ne peut pas étre tenue respons
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation.gqui en est faite par un quelconque utilisateur final.

Darfs le but d'encourager I'uniformité internaticriale, les Comités nationaux de la CEl s'engagent, dans
megure possible, a appliquer de facon transparente les Publications de la CEIl dans leurs publ
natipnales et régionales. Toutes divergences entre toutes Publications de la CEIl et toutes publ
natipnales ou régionales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

La LCEI elle-méme ne fournit aucuhe”attestation de conformité. Des organismes de certification indép
founissent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marq
conformité de la CEIl. La CE| n'est responsable d'aucun des services effectués par les organisj
certffication indépendants:

Tous les utilisateurs deivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicatio

Audune responsabilite ne doit étre imputée a la CEIl, a ses administrateurs, employés, auxilia
mandataires, y_ compris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des

natipnaux de Ja*CEl, pour tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de to
donjmage de‘\guelque nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris |
de justice)'et’les dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de la CH

nposée
bjet de
nes de
onales,
et des
etudes,
sations
ent aux
on des

mesure
la CEI

gréées
la CEI
able de

oute la
cations
cations

bndants
ues de
hes de

B

res ou
omités
It autre
s frais
| ou de

cations

référencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEl peuvent faire

I’objet de droits de brevet. La CEIl ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tel
de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

s droits

La Norme internationale CEI 61000-3-12 a été préparée par le sous-comité 77A: Phénomeénes
basse fréquence, du comité d'études 77 de la CEl: Compatibilité électromagnétique.

Cette deuxiéme édition annule et remplace la premiére édition publiée en 2004 et constitue
une révision technique.

Les principaux changements techniques par rapport a I'édition précédente sont les suivants:

le courant fondamental de référence I, est remplacé par le courant de référence I, pour le

calcul des limites d’émission ;
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— un

nouveau tableau de limites de courant d’émission (Tableau 5) est ajouté ;

— une nouvelle annexe (Annexe A) est ajoutée définissant les conditions d’essai pour certains
types de matériels ;

— les anciennes Annexes B (Formules d'interpolation approximatives) and D (Informations sur

le

facteur PWHD) sont supprimées.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
77A/740/FDIS T7TAITA7/RVD

Le raf
about

Cette

Une |
Comp

Le co
stabili
relativ

* re

port de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote
a l'approbation de cette norme.

publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

ste de toutes les parties de la série CEI 61000, présentées\sous le titre g
ntibilité électromagnétique (CEM), peut étre consultée sur le site.web de la CEl.

mité a décidé que le contenu de cette publication ne sera“pas modifié avant la d
é indiquée sur le site web de la CEIl sous "http://webstore.iec.ch” dans les do
es a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

conduite,

o a

Le co
cet ex

* supprimée,
* remplacée par une édition révisée, ou

endée.

ntenu de la feuille d’interprétation, 1-de septembre 2012 a été pris en considératior
emplaire.

ayant

enéral

hte de
nnées

dans
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INTRODUCTION
La CEI 61000 est publiée en différentes parties suivant la structure ci-dessous:

Partie 1: Généralités

Considérations générales (introduction, principes fondamentaux)
Définitions, terminologie

Partie 2: Environnement

Ddgscription de 'environnement
Classification de I’environnement
Niveaux de compatibilité
Partig 3: Limites
Li:[ites d’émissions
Limites d'immunité (dans la mesure ou elles ne relévent pas descomités de produits)
Partig 4: Techniques d’essai et de mesure

Techniques de mesure
Techniques d’essai

Partid 5: Guides d’installation et d’atténuation

Guides d’installation
Mgthodes et dispositifs d’atténuation

Partig 6: Normes génériques
Partig 9: Divers

Chaque partie est a son _tour subdivisée en plusieurs parties, publiées soit comme n
internationales soit comme spécifications techniques ou rapports techniques, dont cer
ont ddja été publiées_enjtant que sections. D’autres seront publiées avec le numéro de
suivi q’'un tiret et d’'un.second numéro identifiant la subdivision (exemple: CEl 61000-6-1)

La prgsente Norme internationale est une norme de famille de produits.

:2011

brmes
taines
bartie,
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COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) -

Partie 3-12: Limites —
Limites pour les courants harmoniques produits
par les appareils connectés aux réseaux publics basse tension
ayant un courant appelé >16 A et <75 A par phase

1 Dpmaine d'application

La presente partie de la CEI 61000 traite de la limitation des courants harmoniques injectés

sont gdpplicables aux appareils électriques et électroniques ayant un courant.-assigné d’
strictement supérieur a 16 A et inférieur ou égal a 75 A par phase, destinés’a étre con
aux rdseaux publics de distribution en courant alternatif basse tension dés types suivants

dans le réseau public d'alimentation. Les limites définies dans la présente Norme interna}onale

e temsion nominale jusqu'a 240 V, monophasé, deux ou trois condutcteurs;
e temsion nominale jusqu'a 690 V, triphasé, trois ou quatre conducteurs;

e frdquence nominale 50 Hz ou 60 Hz.

ntrée
ectés

Les aptres réseaux de distribution sont exclus. Les limites définies dans la présente ¢dition

s'appllquent aux appareils connectés aux réseaux 230/400 V, 50 Hz. Voir également I'Art

NOTE Les limites pour les autres réseaux seront ajoutées‘dans une future édition de la présente norme.

NOTE 2 |l convient que les appareils ayant un courant assigné d’entrée strictement supérieur a 75 A pa
soient ¢onsidérés dans le cadre des exigences pouf-les installations en matiere de courants harmoniques.
CEI/TR|61000-3-6 et la future CEI/TR 61000-3-14

La pre¢sente norme s'applique aux:appareils destinés a étre raccordés a des réseaux
tension connectés au réseau publie d'alimentation au niveau basse tension. Elle ne s'ap
pas apx appareils destinés a-&tre raccordés uniquement a des réseaux basse tension
connelctés au réseau public d*alimentation seulement au niveau moyenne ou haute tensio

cle 5.

phase
Voir la

basse
plique
privés
n.

publics

tension
jéfinies

CEI/TR 61000<3-6 et/ou par le biais d'accords contractuels conclus entre I’exploitant du réspau de

EM de
hccords

fagon en garantir la conformité avec les dispositions définies dans la CEI/TR 61000-3-6 et/ou les
contracfuels,

NOTE 4 Sl Iapparell est destlne a etre connecte unlquement a des reseaux privés, il convient que le fabi
précisede-msa ctt-concerne -

cant le

NOTE 5 Les appareils professionnels ayant un courant appelé <16 A par phase et qui ne sont pas conformes aux
exigences et limites de la CEl 61000-3-2 peuvent étre autorisés a étre connectés a certains types de réseaux
d'alimentation basse tension, de la méme fagon que les appareils ayant un courant appelé >16 A par phase et qui

ne sont pas conformes aux exigences et limites de la présente Norme (voir I’Annexe C).
NOTE 6 Les limites de la présente norme ne s'appliquent pas aux filtres harmoniques autonomes.
Cette norme définit:

a) les exigences et limites d'émissions pour les appareils;
b) les méthodes d'essai de type et de simulation.

Les essais réalisés conformément a la présente Norme internationale sont des essais de type

sur des équipements complets.
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La conformité a la présente norme peut également étre déterminée au moyen de simulations
validées.

2 R

éférences normatives

Les documents de référence suivants sont indispensables pour I'application du présent
document. Pour les références datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les références non
datées, la derniere édition du document de référence s'applique (y compris les éventuels

amendements).
CE| 60038—TFensionsrormatesdetaGES
CEI 60050(161):1990, Vocabulaire Electrotechnique International — Chapitre 161: Cempa

électr
Amen
Amen

CEI 6
de co
signat

CEI 6
de co
fréque

CEl 6
émiss

CEl 6
mesulf

I'appa
racco

3 T

Pour
que le

3.1

courant harmonique total

THC
valeur

bmagnétique
dement 1 (1997)
dement 2 (1998)

000-2-2, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 2-2: Environnement — N
mpatibilité pour les perturbations conduites a basse fréquenee et la transmissio
x sur les réseaux publics d'alimentation basse tension

000-2-4, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Patrtie 2-4: Environnement — N
mpatibilité dans les installations industrielles pour_leS perturbations conduites a
nce

000-3-2, Compatibilité électromagnétique (EEM) — Partie 3-2: Limites — Limites pd
ons de courant harmonique (courant appelé par les appareils <16 A par phase)

000-4-7, Compatibilité électromagnéetique (CEM) — Partie 4-7: Techniques d'essa
e — Guide général relatif aux meSures d'harmoniques et d'interharmoniques, aing
reillage de mesure, applicable~aux réseaux d'alimentation et aux appareils qui |
dés

brmes et définitions

es besoins duprésent document, les définitions données dans la CEIl 60050(161
s définitions suivantes s'appliquent.

efficace totale des composantes harmoniques du courant de rangs 2 a 40

ibilite

veaux

n des

veaux
basse

ur les

et de
i qu'a
sont

ainsi

3.2
coura

THC =

nt harmonique partiel pondéré

PWHC
valeur efficace totale d'un groupe sélectionné de composantes harmoniques du courant de
rang supérieur (du rang 14 au rang 40 dans la présente Norme internationale), pondérées par
le rang harmonique &

PWHC =
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NOTE Le courant harmonique partiel pondéré est utilisé afin de s'assurer que l'incidence des courants
harmoniques de rang supérieur sur les résultats est suffisamment atténuée, et qu'il n'est pas nécessaire de
spécifier des limites individuelles.

3.3

point de couplage commun

PCC

point sur le réseau de distribution public qui est le plus proche du client concerné et auquel
d'autres clients sont ou peuvent étre connectés

34
appareil monophasé
appargil connecte enire un conducteur de phase et le conductedr de neuatire

NOTE [Cela inclut les appareils dans lesquels des charges distinctes sont connectées entre un“ou plusieurs
conducleurs de phase et le conducteur de neutre.

3.5
appareil entre phases
appargil connecté entre deux conducteurs de phase

NOTE [Dans les conditions normales d'utilisation, le conducteur de neutre n'est pas utilisé en tant que confducteur
transpdrtant du courant.

3.6
appareil triphasé
appargil connecté aux trois conducteurs de phase

NOTE Dans les conditions normales d'utilisation, le conducteur de neutre n'est pas utilisé en tgnt que
conducleur transportant du courant.

NOTE 2 Un appareil destiné a étre connecté a I'ensemble des trois phases et au neutre et dans Igquel le
conducleur de neutre est utilisé en tant que conducteur transportant du courant est considéré comme trois
appareils monophasés distincts.

3.7
appareil triphasé équilibré
appareil triphasé connecté aux'{rois conducteurs de phase d'un réseau d'alimentation triphasé,
et quil est congu de fagon a‘ee que les trois courants de phase aient une amplitude ¢t une
forme|d'onde identiques, Ghaque courant étant décalé d'un tiers de période du fondamental par
rappoft aux deux autres

3.8
appareil triphas@ non équilibré
appareil triphasé connecté aux trois conducteurs de phase d'un réseau d'alimentation triphasé,

et qui|n’est pas congu de fagon a ce que les trois courants de phase aient une amplitude et
une fprme d'onde identiques, ou dans lequel le décalage entre deux courants de jphase

| - TRP-V- o Hfdrant dlan tiora A Barad P adaraantal
que C(JII\1U\:O CST UM eT e T oo aCTS U poTTott— oo roraatrtrortoat

3.9

appareil hybride

combinaison d'une charge triphasée équilibrée et d'une ou plusieurs charges connectées entre
phase et neutre ou entre phases

3.10

puissance de court-circuit

Ssc

valeur de la puissance de court-circuit triphasée calculée a partir de la tension nominale du
réseau entre phases U, minale €t de I'impédance de phase du réseau Z au niveau du PCC:

Ssc = Unominale ! Z
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ou Z est I'impédance du réseau a la fréquence du secteur

3.1
puissance apparente assignée de I’appareil
S

equ

valeur calculée a partir du courant assigné lequ de l'appareil, tel qu'il est déclaré par le

fabricant, et de la tension assignée Up (monophasée) ou U; (entre phases), comme suit:

a) Sgqy=U, I pour un appareil monophasé et la partie monophasée d’un

equ p ‘equ

appareil hybride;

)
2
I

1 pour un appareil entre phases:

ot —eqt

e
t
[

)qu
appareil hybride;

o
%)
|

des trois phases

NOTE [Dans le cas d’'une gamme de tensions, U, ou U; est une tension nominale du réseau conformém

CEI 60038 (par exemple: 120 V ou 230 V en monophasé, ou 400 V entre phases-en triphasé).

3.12
courant de référence
1

ref

valeurl du courant efficace en entrée de l'appareil determinée conformément a 4.1 et

pour gtablir les limites d'émission

3.13
courant assigné de I'appareil
1

equ

bqu V3 Ui Tequ max pour un appareil triphasé non équilibré, ol Iogimax st la
maximale des courants efficaces circulant darns I'une quelc

= \/5 Ui Iequ pour un appareil triphasé équilibré et la partie triphaség¢ d’un

valeur
pnque

ent a la

tilisée

courant d’entrée de l'appareil tel que.déclaré par le fabricant et inscrit comme tel sur la plaque

signalgtique de I'appareil ou déclaré'dans la documentation du produit

3.14
rappart de court-circuit

R
sce
valeur| caractéristique~d‘un appareil définie comme suit:

a) Rlce = Sgc I3 Sequ) pour un appareil monophasé et la partie monophasée

appareil hybride;

b)  Rice = Ssc /(2 Sequ) pour un appareil entre phases;

d’un

= C A< [SV-NET-EE P-UET SV 2V~ VT4 R T2 2V~ V-V GP-X S V-~ V-1 = 1P~ T T2 2 V- V-V V-G~ LR T~ -V H
c arei
pour—tout—apparei—trphasé—etta—partie—triphasée—dur—app

Sce ~sc ' Yequ

hybride

NOTE 1 R peut directement se référer a des quantités de base connues au moyen des équations suivantes:

Rgce = UI(N3 x Z x Toqu) pour un appareil monophasé et la partie monophasée d’un appareil hybride;
Ryce = Ul(2 x Z x Igq,) pour un appareil entre phases;
Rgee = UI(N3 x Z x Tequ) pour un appareil triphasé équilibré et la partie triphasée d’un appareil hybride;

Rege = UI(N3 x Z x Iequ max) Pour un appareil triphasé non équilibre.
ol U = Upominale: €t €5t supposée étre égale a U; ou V3 x Uy, selon la valeur adéquate.
NOTE 2 R n'est pas la méme grandeur que Ry, telle que définie dans la CEI 61000-2-6.

NOTE 3 Pour un appareil hybride, la méthode pour calculer une valeur unique de Ry, est fournie en 5.2.
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3.15

mode veille

mode (habituellement indiqué d’'une fagon ou d’une autre sur I'équipement) ou I'appareil n’est
pas en fonctionnement et ou sa consommation de puissance est faible, et qui peut se
prolonger pendant une durée indéterminée

3.16
déphasage de I par rapport a la tension phase-neutre fondamentale Up1
déphasage du courant harmonique de rang 5 déterminé comme indiqué aux Figures 1 et 2

3.17

matériel professionnel

matérl;al destiné a des usages commerciaux, professionnels ou industriels et qui nlest pas
desting a étre vendu au grand public

NOTE | Cette appellation est spécifiée par le constructeur.

I5

Y

a5

+180°
vt N —

IEC 1007/11

Figure 1 — Définition du déphasage du courant harmonique de rang 5

(/5 en avance par rapport a Up1y 5> 0)

A

/

—

/
A\

a5

A

-180°

IEC 1008/11

Figure 2 — Définition du déphasage du courant harmonique de rang 5

(I5 en retard par rapport a Up1» a5 < 0)
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4 Conditions de mesure

4.1 Détermination du courant de référence

Le courant efficace moyen en entrée doit étre mesuré en utilisant la méthode de moyennage
définie en 4.2.2 pour les courants harmoniques. A I'exception des variateurs de lumiére, les
mesures doivent étre effectuées selon les conditions spécifiées en 7.4. Pour les variateurs de
lumiére, le courant efficace moyen en entrée doit étre déterminé avec le variateur réglé a son
angle de conduction maximal.

Le fabricant peut spécifier toute valeur de courant efficace située dans un intervalle de = 10 %
autoude ta vateur Téefiement Mesuree et 'utifiser comme etant e courant de Teference pour
les essais initiaux du fabricant pour évaluer la conformité du produit. Les valeurs mesurée et
spécifijée du courant, telles que définies dans ce paragraphe, doivent étre documeéntéeg dans
le rapport d'essai.

Pour |les essais d'émission autres que les essais initiaux du fabricant) pour évalyier la
confofmité du produit, la valeur du courant de référence doit étre déterminée comme sui{. Si la
valeuq du courant efficace moyen en entrée trouvée par mesuféy-pendant ces essais
d'émigsion, et mesurée conformément a cet article, n'est pas inférieure a 90 % ni supérigure a
110 %4 de la valeur du courant spécifiée par le fabricant dans le rapport d'essai (voir 4.4.6), le
courant de référence est égal a la valeur spécifiée. Si la nouvelle valeur mesurée est sityée en
dehorg de cet intervalle de tolérance autour de la valeur spécifiee, le courant de référenge est
égal 3 la nouvelle valeur mesurée.

4.2 [Mesure des courants harmoniques
4.21 Généralités

Les limites de courant harmonique pour I'appareil telles que spécifiées s'appliquent aux
courants de phase pour tous types de connexions et de charge.

4.2.2 Procédure de mesure
La megsure des courants harmohiques doit étre réalisée comme suit:

e pour chaque rang harmonique, mesurer le courant harmonique efficace lissé 1,5 s| dans
chpque fenétre temporelle de la Transformée de Fourier Discréte (TFD), comme|défini
dans la CEl 61000-4-7;

e pdur chaque «ang harmonique, calculer la moyenne arithmétique des valeurs megurées
dajns les fenétres temporelles de la TFD, sur la période d'observation compléte pqur les
espais telle_que définie en 4.2.7.

Les copnditions d'essai pour la mesure ou le calcul des courants harmoniques sont défipies a
I'Articlie

4.2.3 Répétabilité

La répétabilité de la valeur moyenne pour les courants harmoniques individuels sur la période
d’observation compléete pour les essais doit étre meilleure que £ 5 % de la limite applicable,
quand les conditions suivantes sont remplies:

e le méme appareil est soumis aux essais (EST) (a I'exclusion de tout autre appareil de
méme type, aussi semblable soit-il);

e |es conditions d'essai sont identiques;

e |e méme systéme d'essais est utilisé;

e les conditions climatiques sont identiques, si applicable.
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NOTE Cette exigence de répétabilité a pour but de définir la période d’observation nécessaire pour les essais, voir
4.2.7. Elle n’est pas destinée a servir de critére d’acceptation ou de rejet pour I'évaluation de la conformité aux
exigences de la présente norme.

4.2.4

Démarrage et arrét

Lors de la mise en marche d’'un appareil ou lors de son arrét, manuel ou automatique, les
courants harmoniques ne sont pas pris en compte pendant les 10 premiéres secondes, ou
jusqu’a ce que I'appareil soit entiérement en marche ou a l'arrét, selon la durée la plus longue,
a la suite de I'événement de commutation.

L’appareil soumis aux essais ne doit pas étre dans le mode veille (voir 3.15) pendant plus de

10 % ¢

4.2.5

Aoaa-aria—cal Barad daboaruation
T P oOTrtc o CTC P etTToUC—0 oo SCTvatoTT:

Application des limites

La valeur moyenne pour les courants harmoniques individuels, prise 'suf la p
d'obsegrvation compléte pour les essais, doit étre inférieure ou égale auxlirmites appli
défini¢s dans les Tableaux 2 a 5.

Pour

thaque rang harmonique, toutes les valeurs du courant harmonique efficace lissé

tel que défini en 4.2.2, doivent étre inférieures ou égales a 150 %des limites applicables,

Pour le calcul du THC et du PWHC, les courants harmoniques individuels inférieurs a 1

coura

4.2.6

nt de référence ne sont pas pris en compte.

Rapport d'essai

Le rapport d'essai peut étre basé sur les ,informations fournies par le fabricant
établigsement d'essais, ou étre un document;dans lequel sont consignés les détails des

effect
aux c
coura

és directement par le fabricant. Il doit comprendre toutes les informations utiles
bnditions d'essai, a la période d'‘obpservation pour les essais et a la déterminati
t de référence, démontrant la conformité a la présente norme.

Le rapgport d'essai doit comprendre:

o leg valeurs du courant d'entrée mesurée et spécifiée par le fabricant pour la détermi

du
e le
e le

o et

4.2.7

courant de référence. /.o, conformément a 4.1;
rapport de court-gircuit utilisé aux fins des calculs ou de I'essai;

rapport de ecourt-circuit minimal requis;

Période d'observation pour les essais

Briode
cables

1,5 s,

% du

a un

Bssais

quant
on du

hation

une déclaration concernant le tableau utilisé (c'est-a-dire concernant le type d’appafreil).

Les p

HPA | Alal i LT AY + 4+ P o 4 % ol 'y P L)
ClTUUT O U UDUOSTTVAUUTT (1 obsl PUUT UJUualliT tyyTo UITTTITTIlo UT CUTTTPUTITTITTTIU U Ul d

sont examinées et décrites dans le Tableau 1.

pareil


https://iecnorm.com/api/?name=6b4246eb4c25b6f743c0b21aff83505c

- 38 - 61000-3-12 © CE

Tableau 1 — Valeurs de la période d'observation

1:2011

Type de comportement d’un appareil Période d'observation

Quasi-stationnaire

répétabilité données en 4.2.3.

Tops de durée suffisante pour répondre aux exigences relatives a la

Cyclique court (T¢yge < 2,5 min) Tops = 10 cycles (méthode de référence) ou T,,s de durée ou

répétabilité données en 4.2.3. 3

synchronisation suffisante pour répondre aux exigences relatives a la

Aléatoire Tops de durée suffisante pour répondre aux exigences relatives a la
répétabilité données en 4.2.3.

Cyclique long (T¢yce > 2,5 min) Cycle complet du programme de I'appareil (méthode de référence) ou
une periode representative de 2,5 min considérée par le fabricantjcomme
étant la période de fonctionnement ayant le THC le plus élevé,

a  Par|« synchronisation » on veut dire que la période d’observation totale a une durée suffisammeént-proche d’un
nonjbre entier exact de cycles de I'appareil, de telle sorte que les exigences relatives a la répétabilité fiéfinies
en 4.2.3 soient remplies.

4.3 |Appareil comprenant plusieurs éléments autonomes

Lorsquie des équipements autonomes distincts (éventuellement; ,mais non nécessairgment,

prodults par des fabricants différents) sont assemblés dans  une baie ou un boitler, la

confofmité a la présente norme doit étre obtenue, au choix dufabricant, soit pour le systéme
dans ga totalité, soit pour chaque élément autonome individael.

5 Ekigences et limites pour les appareils

5.1 Méthodes de commande

Seule$ les méthodes de commande symétrique (voir CEI 60050(161):1990, 161-07-11|) sont

autorisées dans les conditions normales’de fonctionnement.

Les méthodes de commande symétrique qui ne sont pas des méthodes de commande par

trains| d’alternances (voir CEIl60050(161):1990, 161-07-05) et qui sont utilisées afin de

contrdler la puissance fournie)a des éléments chauffants, ne sont autorisées que ppur le
matér|el professionnel dont la fonction principale, considérée dans son ensemble, n'est pas de
chauffer. En outre, 'ensemble des trois conditions suivantes s’applique:

a) les limites concernées ne sont pas dépassées lorsque les essais sont réalisés aux Qornes

d’¢ntrée d’alimentation;

b) il ¢st nécessaire de contréler de fagon précise la température d’un élément chauffant dont

lajconstante de temps thermique est inférieure a 2 s;
c) aucune autre technique n’est économiquement disponible.

NOTE Pour les besoins de la présente norme, la commande par déclenchement d’'une salve est considérée
comme une commande symétrique par trains d’alternances.

5.2

Limites d’émission

Les limites données s’appliquent aux réseaux a 50 Hz et a 230/400 V. Les limites pour les
autres réseaux seront ajoutées dans une édition ultérieure de la présente norme.

NOTE 1

Dans certains pays non européens, la méthodologie proposée ne peut étre appliquée parce

puissance de court-circuit n’est pas toujours disponible.

que la

Les limites de courant harmonique spécifiées dans les tableaux s’appliquent a chacun des
courants de phase, et pas au courant dans le conducteur neutre.
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Pour les appareils ayant plusieurs courants assignés, une évaluation est réalisée pour chaque
courant.

En tant qu’exemple (pour le méme appareil):

Tension assignée: 230 V monophasé, courant assigné: x A par phase, évaluation et essai a 230 V.

Tension assignée: 400 V triphasé, courant assigné: y A par phase, évaluation et essai a 400 V.

Les limites de courant harmonique sont spécifiées dans les Tableaux 2 a 5.

Les appareils conformes aux limites d’émission de courant harmonique correspondant a

R

NOTE
inférieu

NOTE
supérie

Pour |

anr

sce

SCHq
de co

oo peuvelll etre raccordes ern out point aun reseau d allinentation.

P Les valeurs sont établies sur la base d'une valeur minimale de Ry, = 33. Des rapportsyde_cour
rs a 33 ne sont pas pris en compte.

Pour réduire la profondeur des encoches de commutation des convertisseurs, unfapport de cour
ur a 33 peut étre nécessaire.

es appareils non conformes aux limites d’émission de courant harmonique correspg
= 33, des valeurs d’émission supérieures sont autorisées dans‘la mesure ou le r

irt-circuit Ry, est supérieur a 33. On s’attend a ce que cette disposition s’appliqu

-circuit

-circuit

ndant
hpport
e ala

major{té des appareils dont le courant d’entrée est supérietr,a 16 A par phase. V¢ir les

exiget

Le T
Table

Le Ta

Le Ta

a)

Ld
ré
NG

L4
pr

valleur sur I’ensemble de l'intervalle [0 °, 360 °].

NG
co

Le
fo

1b|eau 2 s’applique aux appareils autres que lgs)appareils triphasés équilibrés

ces relatives a la documentation du produit a I'Article 6¢

ux 3, 4 et 5 s’appliquent aux appareils triphasés équilibrés.

pbleau 3 peut étre utilisé pour tout appareilgriphasé équilibré.

s courants harmoniques de rahgs 5 et 7 sont tous deux inférieurs a 5 % du cour
érence pendant 'ensemble-de la période d’observation pour les essais.
TE Cette condition est normalement remplie par les appareils a 12 pulsations.

conception de I'appareil est telle que le déphasage du courant harmonique de ran
Bsente aucune _valeur préférentielle dans le temps, et peut prendre n'importe

TE Cette €ondition est normalement remplie par les convertisseurs dotés de ponts a thyristor entié
Mmandés(

déphasage du courant harmonique de rang 5 par rapport a la tension phase-
ndamentale (voir 3.16) est compris dans la plage de 90 ° a 150 ° pendant I'ensem

et les

bleau 4 peut étre utilisé pour les appareils triphasés équilibrés si I'une quelconque de ces
conditjons est remplie:

ant de

j 5 ne
quelle

rement

heutre
ble de

la

nériode d’obhservation pour les essais
T L

NOTE Cette condition est normalement remplie par les appareils dotés d’un pont redresseur non commandé
et d’un filtre capacitif, et comprenant une réactance de 3 % du c6té alternatif ou de 4 % du c6té continu.

Le Tableau 5 peut étre utilisé pour les appareils triphasés équilibrés si 'une quelconque de ces
conditions est remplie :

d)

e)

Les courants harmoniques de rangs 5 et 7 sont tous deux inférieurs a 3 % du courant de
référence pendant 'ensemble de la période d’observation pour les essais.

La conception de 'appareil est telle que le déphasage du courant harmonique de rang 5 ne
présente aucune valeur préférentielle dans le temps, et peut prendre n’importe quelle

va

leur sur I'ensemble de l'intervalle [0 °, 360 °].

Le déphasage du courant harmonique de rang 5 par rapport a la tension phase-neutre
fondamentale (voir 3.16) est compris dans la plage de 150 ° & 210 ° pendant I’ensemble de

la

période d’observation pour les essais.
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NOTE Cette condition est normalement remplie par les convertisseurs a 6 pulsations dotés d'un petit
condensateur de filtrage sur le bus a courant continu, lorsqu'ils fonctionnent en mode charge.

Le Tableau 3, le Tableau 4 ou le Tableau 5 peuvent s’appliquer aux appareils hybrides dans
I'une des circonstances suivantes:

a)

b)

I'appareil hybride a un courant harmonique maximal de rang 3 inférieur a 5 % du courant
de référence, ou

des dispositions ont été prises, lors de la fabrication de I'appareil hybride, pour séparer la
charge triphasée équilibrée de la ou des charges monophasées ou entre phases pour la
mesure des courants d’alimentation, et pour que, lors de la mesure du courant, la partie de
I'appareil en cours de mesure appelle le méme courant que dans les conditions normales

uilibrée, méme si le courant assigné de la partie triphasée équilibrée est inferieur ou égal

6 A par phase. Le Tableau 2 s’applique au courant de la partie monophasée ou| entre
ases; mais si le courant assigné de la partie monophasée ou entre phases est inférieur
égal a 16 A, le fabricant peut appliquer les limites applicables de {ayCEl 61000-342 a la
rtie monophasée ou entre phases au lieu des limites indiquées dans le Tableau 2.

OT DO —®»

o

A deg fins de vérification, lorsque la circonstance b) ci-dessus. stapplique, le fabricant doit
indiqtfr dans la documentation du produit le courant assigné et donner dans le rapport d'essai
I

les v

eurs mesurée et spécifiée du courant d'entrée telles que“définies en 4.1, pour chaque

charge distincte. La valeur de Rg. pour ce type d’appareil hybride est déterminée commgq suit:

o | tout d’'abord, la valeur minimale de Ry, est déterminée pour chacune des| deux
charges, en utilisant le courant de référence de la partie considérée pour le calcul des
émissions de courant harmonique qui doivent étre comparées aux valeurs limites
indiguées dans les Tableaux 2 a 5; dans, le cas ou la CEl 61000-3-2 est appliquge a la
partie monophasée ou entre phasesxala place des limites du Tableau 2, la yaleur
minimale de Rg., pour cette partie est Supposée étre égale a 33;

¢ | puis, pour chacune des deux parties, la valeur minimale de Sy, est calculée a partir de
sa valeur minimale de R, et«de son courant assigné (voir 3.11 et 3.14);

e | enfin, la valeur de R ;. pour I'appareil hybride est déterminée a partir de la plus ¢levée
des deux valeurs minintales de S;. et de la puissance apparente assignge de
’ensemble de I'appareihybride.

Tableau2'- Limites d'émission en courant pour les appareils
autres que des appareils triphasés équilibrés

Courant harmonique individuel admissible Paramétres harmoniques
Rsce minimal I,/ 12 admissibles
% Y%
I Ig I Iy I 4 I3 THC / I,o PWHC / I}
33 216 1057 752 378 31 2 23 23
66 24 13 8 5 4 3 26 26
120 27 15 10 6 5 4 30 30
250 35 20 13 9 8 6 40 40
>350 41 24 15 12 10 8 47 47

Les valeurs relatives des harmoniques pairs de rang inférieur ou égal a 12 ne doivent pas dépasser
16/h %. Les harmoniques pairs de rang strictement supérieur a 12 sont pris en compte dans le THC et le
PWHC de la méme fagon que les harmoniques de rang impair.

L'interpolation linéaire entre des valeurs successives de Ry, est autorisée.

a8 I.et = courant de référence ; I, = composante harmonique du courant.
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Tableau 3 — Limites d'émission en courant pour les appareils triphasés équilibrés

Courant harmonique individuel Parameétres harmoniques
Rg.. minimal admissible 1), /I 2 admissibles
% %
Ig Iy I 4 I3 THC / I,o PWHC / I,o
33 10,7 7,2 3,1 2 13 22
66 14 9 5 3 16 25
120 19 12 7 4 22 28
250 31 20 12 7 37 38
>350 40 25 15 10 48 46

Les valeurs relatives des harmoniques pairs de rang inférieur ou égal a 12 ne doivent pas dépassef
16/h %. Les harmoniques pairs de rang strictement supérieur a 12 sont pris en compte dansile TH(
et le PWHC de la méme fagon que les harmoniques de rang impair.

L'interpolation linéaire entre des valeurs successives de Ry, est autorisée.

I,¢s = courant de référence ; I, = composante harmonique du courant.

Tableau 4 — Limites d'émission en courant pour les appareils triphasés équilibrés
sous certaines conditions spécifiées (a, b, c)

Courant harmonique individuel Parameétres harmoniques
Rsce minimal admissible I, /I 2 admissibles
% %
I I; I L3 THC / Iet PWHC / Io
33 10,7 7,2 3,1 2 13 22
>120 40 25 15 10 48 46

lles valeurs relatives des harmonique$ Jpairs de rang inférieur ou égal a 12 ne doivent pas dépassef
6/h %. Les harmoniques pairs de rang strictement supérieur & 12 sont pris en compte dans le THC et
le PWHC de la méme fagon que.J€s;harmoniques de rang impair.

I'interpolation linéaire entre les deux valeurs de Ry, est autorisée.

I.o¢ = courant de référence ; 7, = composante harmonique du courant.
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Tableau 5 — Limites d'émission en courant pour les appareils triphasés équilibrés
sous certaines conditions spécifiées (d, e, f)

Courant harmonique individuel Parameétres
Rgce admissible 1), /I ¢ 2 harmoniques
minimal % admissibles
%
Is I; Iy | Dy [ Iy | Dig | Doy | Ios | Ipg | Iy | I35 | Iy | THC/ | PWHC
Iref Ires
33 10,7 7,2 3,1 2 2 1,5 | 1,5 1,5 1 1 1 1 13 22
>250 25 17,3 12,1 10,7 | 84 | 7,8 | 6,8 | 6,5 5,4 5,2 4,9 | 4 35 70
Pour Rsce|€gal a 33, les valeurs relatives des harmoniques pairs de rang inférieur ou égal a\12 ne doivent pas|dépasser
16/h %. Ls valeurs relatives de tous les harmoniques dont le rang est compris entre 14~et)40 et qui ne figurgnt pas ci-
dessus dg¢ doivent pas dépasser 1 % de Ires.
Pour Rsce|l 2 250, les valeurs relatives des harmoniques pairs de rang inférieur, oujégal a 12 ne doivent pas|dépasser
16/h %. Lps valeurs relatives de tous les harmoniques dont le rang est compriS/entre 14 et 40 et qui ne figurgnt pas ci-
dessus d¢ doivent pas dépasser 3 % de Ires.
L'interpolgtion linéaire entre les deux valeurs de Ry, est autorisée.
a8  Jref = [courant de référence ; I, = composante harmonique du céufant.

La Fig

y . . . y . . N
ure 3 donne l'organigramme représentant'la procédure d’application des Tableaux R a 5
Appareil- \
équilibre ? non
Appareil hybride ? non
oui
. Choix par le fabricant d’appliquer _ .
oul la Circonstance a) ou la Circonstance b pas de choix
T T
choix de la Circonstance a) choix de la Circonstance b)
v
[e—— oui Max (l3) < 0,05 | ? non —(”\—
Partie triphasée
eqmllbree distincte C!e la non
Conforme a la partie monophasée
condition a), b) ou c)? ou entre phases ?
oui non
5 R oui
Conforme ala Conforme a la
condition d), e) ou f)? condition d), e) ou f)? l
oui non oui non
L] v v v Appliquer le Tableau 2, 3, 4
Appliquer le Appliquer le Appliquer le Appliquer le ou 5 approprié pour chaque Appliquer le
Tableau 4 ou 5 Tableau 4 Tableau 5 Tableau 3 partie de 'appareil hybride Tableau 2
IEC 1009/11

Figure 3 — Organigramme de la procédure d'application
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